

大学生从军记

八一建军节即将到来。在威武雄壮的中国军人队伍中，有一群大学生官兵，让我们一起来听他们讲述自己从军的故事。



刘婷婷（右）在执行维和任务中。受访者供图

我是一名维和军人

刘婷婷
某旅 话务员
陆军第七十四集团军

两年大踏步地进步

田滔
新疆喀什军分区 上等兵

三进考场终圆大学梦

吴霖
九三二二一部队某分队 一级上士

『菜鸟』练成『小老虎』

张杰
大队 中士雷达兵
南部战区海军某扫雷舰

弱娇娃变身『女汉子』

程诗蕴
女子防化连 列兵
陆军第七十七集团军某旅

修出一条『幸福路』

石光绪
维和工兵分队建筑中队 中队长
中国第二十五批赴刚果（金）



▲石光绪 受访者供图

2011年，我提干被原陆军工程兵学院录取。在一个普通的下午，一次不普通的课堂，一位执行过维和任务的教员在课堂上讲起了他执行维和任务的故事，唤醒了期待已久的维和梦。

终于在去年6月，听说单位要组建第25批赴刚果（金）维和工兵分队，我想都没想就报了名，通过了层层选拔，最终成为175名维和官兵中的一员，前往刚果（金）执行维和任务。

今年2月，上级命令我带领18名官兵奔赴巴拉卡分遣点一线，执行乌维拉至巴拉卡地区96公里道路抢修任务，时间紧、任务重、要求特别高。为确保工程任务能够按时完成，我们每天早出晚归，作业时间长达10个小时，中午由炊事人员将饭菜和饮水送至各作业点，在施工现场简单就餐后又继续开展工作。我们还采取“伴随宿营”的办法，施工到哪里，“家”就搬到哪里。战士们打趣道：“住在原始森林里修路还是头一次呢。”

让我印象最深的是耗时1个多月建造的湖上通道。这条道路全长400米，被当地群众称为“幸福路”。未修复道路之前，道路被湖水淹没，最深处近1米，行人和摩托车只能涉水前行，小轿车似渡船而行。经过我和战友们的努力，一条宽5米、高出湖面2米的宽敞石渣路替代了原有的“水路”，极大方便了当地民众出行。

记得施工时，过往民众会对我们竖起大拇指。那一刻，我能感受到他们的尊重和认可，也领悟到我们不远万里来为他们铺路架桥、守护和平的意义。

前几天和妻子视频通话。儿子迫不及待地抢过妈妈的手，问我：“爸爸，你什么时候回来啊，你都好久没有抱我了。”还没等我开口，妻子对儿子说道：“爸爸在国外维护世界和平，他是英雄！等爸爸完成任务回来就能抱你啦！”看着视频中贤惠的妻子和可爱的孩子，我心里满是愧疚。妻子总是全心全意地支持我，一个人坚强地支撑着家。

如今尽管执行维和任务面临着众多考验，但我们在海外一定坚决完成任务，擦亮中国名片，展示大国形象，履行好维护和平的光荣使命，不负党和人民的重托！

徐怀武 闫晓花整理

我于2021年9月入伍，入伍前刚从英国伯明翰留学回国，进入一家会计事务所工作。从教室到办公室，我一直是公认的学霸。在英留学期间，解放军逆行武汉战疫的事迹让我感动不已，便萌生了参军的想法。曾为军人的爸爸担心我吃不了部队的苦，几次劝我打消念头，老师和同学们也认为没必要为了一个“选择”而破釜沉舟地改变一种生活模式，但我坚持自己的选择，决心要去军营体会“不当兵后悔一辈子”的人生感悟。

未进军营前，我有种先天的优越感，认为自己从小在部队大院长大，不但熟悉军营生活，而且能站军姿敬礼。进入新兵营后，除了每次条列考能得第一，自己的军事体能没有一项合



▲程诗蕴 杨海龙摄

格，特别是3公里长跑，别人16分钟就能跑完，而我20分钟也到不了终点。看着身边战友们一个个超过自己，强烈的自尊让我既羞耻又委屈。

“同时入军营，同样的训练科目，为什么自己就不行？”新兵班长看出了我的心思，安慰我说：“训练体能远比学习知识容易得多，能成为一个学霸，就能成为一个训练尖子。”在班长的鼓励下，我放下了思想包袱，试着用积极的心态迎接长跑训练。

为把“脑天赋”转化为“武能力”，我给自己加时加量，别人跑3公里，我尝试着跑5公里，先慢跑再加速，有时还穿上沙袋背心练习负重跑。渐渐地，我也进入了及格行列。甩掉“不合格”的我越来越自信，不仅把3公里考核成绩提升到13分半内，还把仰卧起坐、折返跑等科目训练成绩提升到优秀的行列。

下连后，我没有放松进取，体能上继续与老兵们比拼竞赛，专业上利用自己学习能力强的优势掌握了专业装备操作技能，熟记各种试剂名称及其作用原理，一跃成为全营第一个专业科目训练“全优新兵”，还把戴防毒面具的成绩提高到3.06秒，成为全连最快。

弱娇娃变身“训练标兵”，身体和灵魂都得到了成长和升华。我感到经历了这样的磨练和顿悟，今后遇到再大的困难也不会退却。

王永安 陈江林整理

“年轻时多吃的苦，以后都会成为珍贵的‘财富’。”这是父亲经常跟我说的一句话。

2019年7月，我从湖南科技大学信息与计算科学专业毕业，老师和家人劝我考研。都说部队是个大熔炉，好强的我早想到火热的军营中见长见识。于是，我说服家人，满怀激情地参军入伍。

习惯了大学相对舒服的日子，新兵训练初期还是有点“吃不消”。游泳训练中，由于没有掌握其中的“奥秘”，常常被水呛到咳嗽；武装越野总是在战友的搀扶下才能勉强过关；费尽心思叠的被子始终入不了班长的“法眼”……即使如此，我不甘示弱，每天除了日常的训练外，给自己“加餐”成了家常便饭。经过3个月的加强训练，我终于在结业考核中顺利通过各项科目考试。班长说我们一个个“菜鸟”都变成了“小老虎”。

下连后，我被分配到南部战区海军某扫雷舰大队。稳扎稳打的专业学习让我在各项理论知识、专业实操考核中轻松“拿捏”，一时间成了同年兵里的佼佼者。然而，这条路并没有我想象中那么顺利。一次出海训练让我栽了一个大跟头。

“报告舰指，雷达故障……”舰艇考核的关键时刻，雷达显示屏突然熄灭，目标丢失。“线路没有问题啊，怎么就突然黑屏了呢？”我一边顺着线路查找故障点，一边嘟囔着。虽然几经周折更换天线触发板后雷达恢复了正常，却因处置时间过长影响了考核成绩。返航途中，大家都来安



▲张杰 王杰摄

慰我，而我心愧疚，偷偷流下了军旅生涯的第一滴眼泪。

“一个小岗位连着整艘舰！”从那以后，我查阅相关雷达教材，收集雷达可能出现各种故障和解决办法，琢磨不透的地方就向班长请教。有了这个记录得密密麻麻的小本子，每次出海我都多了几分底气。

有时跟家里视频通话，爸妈都说这两年我变得成熟稳重了。虽然在部队吃了很多苦，但一次次的经历让我学到了新东西，认识到想要不断进步，就应该始终保持冲锋的姿态。能为国防建设贡献自己的青春，这是一件有意义的事。

王杰 农世海整理

收到山东大学毕业证的那天，我就像在黄土地上耕耘了大半辈子的父亲每次丰收时一样，心中盛满了沉甸甸的喜悦。

13年前，我高中毕业应征入伍，成为一名空军战士。“部队是所大学校，要珍惜机会让自己成才。”临行前父母的嘱托一直是我前行的动力。当兵第二年，由于表现良好，连队推荐我报考军校。军事体能技能是我的强项，但文化课“偏科”的我落了榜。看着战友陆续收到军校的录取通知书，我整夜辗转。

“精神起来，军人岂能轻易被打倒！”指导员一席话，让我振作起来。就在第二次走进考场前，我因训练摔伤住进医院，再次与军校的机会擦肩而过。沮丧时，家人和战友都来开导我。我意识到，要想成功，绝不能放弃，才能得到属于自己的那份收获。

我静下心来，开启了“拼命三郎”模式，抢抓训练、工作之余的一切时间，如饥似渴地“刷题、刷题”。白天正常工作，晚上挑灯夜战，长期高强度的节奏压垮了我的身体。就在考试前不久，我病倒了，不得不住院治疗。那一刻，我来到了崩溃的边缘。

“凡事越到紧要关头就越艰难，顶住压力的人才会成功。”听了父母的安慰，我迅速调整好状态，一边积极配合治疗，一边抓紧时间看书背题。苦心人，天不负。考试前两天，我顺利出院。走出考场后，一身轻松。得知录取的那一刻，我已经准备好投入下一场战斗。

几经拼搏，几多汗水。我如愿拿到了梦寐以求的大学文凭，成为了所在连队唯一的行政管理专业“科班生”。在干好本职工作的同时，我开始发挥余热，为连队管理和发展建言献策，多条建议被采纳。很快，我成为连队依法科学行政管理的“智囊”，实现了自己的军旅价值。这段历经风雨洗礼的求学之路，也是我意志信念的淬火之旅，让我更坚信一个道理——永不服输，终有所得。

许森整理



▲吴霖 许森摄

看着镜子里8块腹肌的自己，不觉露出了幸福的微笑。我至今还清楚记得，两年前从重庆人文科技学院毕业时，面临着两个选择：当一名数学老师或参军入伍。好男儿志在四方。经过认真思考，我毅然决定踏上梦寐以求的从军路。

当兵之初，印象最深的就是体能训练。2020年9月，我从重庆老家跨越几千里来到新疆喀什参军。面对部队高强度、快节奏的训练和生活，明显感觉吃不消。因为学生时代每天不怎么运动，身体素质较弱，基础体能也差，导致来到部队后3000米16分钟还跑不完，引体向上1个也上不去，其他体能科目基本上也都不合格。落后的训练成绩和紧张的生活节奏让我有了放弃的想法。

“我是不是不适合当兵？大学学了4年数学到部队来干什么？难道数学老师才是我最好的选择？”晚上躺在床上，我翻来覆去睡不着。“滔滔，到了部队好好干，你是我们的骄傲。”想到年迈的父母送我上火车时说的话，我悄悄流下了眼泪。

“战友们都合格了，为啥我不行？难道我真比别人差？”我握紧拳头在心里发出了怒吼。从那以后，我加班加点训练，身上的汗水洒满了训练场的角角落落，手上的茧子磨破了一层又一层，最终新兵结业考核所有科目都合格。

新兵下连后，我丝毫不敢放松训练，每天俯卧撑、仰卧起坐、深蹲各200个雷打不动。在训练场别人跑一圈，我就跑两圈；别人跑3000米，我就跑5000米。很快我的体能成绩达到了优秀水平，在连队组织的体能4项月考中脱颖而出，以总分421分位居同年兵榜首。

之后我积极发挥本科生的特长，担任连队地图使用课目的小教员，还主动请缨负责连队的PPT制作、摄影、新闻宣传等工作。因表现突出，我被表彰为“四有”优秀士兵，还入了党，成为了副班长。对此我备感光荣。

如今，两年军旅生涯即将结束。面临新的抉择之际，我毫不犹豫地递交了留队申请。我坚信自己的军旅生涯才刚刚开始，我一定是最亮的那颗“星”。

张官星 黄博鑫整理

刘雄马整理



▲田滔 受访者供图